



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

萧楚女: 一支永不熄灭的“红烛”

“人生应该如蜡烛一样，从顶燃到底，一直都是光明的。”这是革命烈士萧楚女的名言，也是他的真实写照。他曾任广州农民运动讲习所专职教员、黄埔军校政治教官。他是中国共产党早期青年运动领导人之一。是中国共产党优秀理论家、中国青年的良师益友。1927年4月被国民党杀害。1964年，毛泽东称赞萧楚女说：“我是很喜欢他的，农民运动讲习所的教书，主要靠他。”

■新快报记者 邓毅富

他是德艺双馨的教书匠

萧楚女，1893年出生于湖北省汉阳县，年少时家境贫苦，后考入武昌实业学校学习蚕桑专业。参加过武昌起义、五四运动。1922年夏季加入中国共产党。

为了加强广东革命根据地的工作和对国共合作统一战线的领导。萧楚女按党中央要求于1926年初来到广州，在毛泽东为代理部长的国民党宣传部任干事兼政治讲习班教授，并协助毛泽东编辑《政治周报》。

1926年5月，毛泽东担任农民运动讲习所所长，萧楚女任专职教员兼代教务主任。他在教务工作上，按照毛所长制订的教学计划，坚持理论联系实际、政治教育与军事训练并重的原则，设置了二十五门课程。萧楚女亲自讲授《帝国主义》《中国民族革命运动史》和《社会问题与社会主义》等课题。萧楚女讲课通俗易懂，深入浅出，给学生留下了深

刻的印象。

为使学生进一步掌握农民运动理论和各省农村状况，农讲所学生按籍贯省份组织了十三个农民问题研究会。萧楚女协助毛泽东指导学生研究，并将研究结果编印成《农民问题丛刊》，由毛泽东亲自写序言。为培养学生阅读能力，农讲所发给每个学生一套参考书，由萧楚女出题目，学生通过自学，找出答案。

繁重的工作、紧张的生活，使萧楚女身体日益消瘦，肺病也发作了。一次，他在农讲所讲课时，由于心情激愤，突然吐血了。学生们很焦急和难过，劝他回宿舍休息，但他为了不耽误学生上课，坚持讲课。学生们只好搬来一张藤椅请他坐下，给他递上一杯热开水。不久，他又气喘咳嗽，再次咯出了殷红的鲜血。他为了不影响学生听课情绪，悄悄地将血吐在手帕里。



他以公开信与读者交流

农讲所工作结束后，萧楚女于1926年11月间到黄埔军校任政治教官，兼任军校特别党部宣传委员会的政治顾问，参加指导全校的政治工作。

萧楚女把学员提出的问题整理后，先后发表了《个人主义漫论》《革命党人的基本素质是什么？》等文章，号召青年人要有正确的人生观和世界观，才能认清形势，不畏强暴，不受利诱，站稳无产阶级立场。

1927年3月下旬，萧楚女积劳成疾，住进医院。学员们在《黄埔日刊》上看不到萧楚女写的文章，就写信询问，为此，萧楚女在《黄埔日刊》上登载一则启事：医生“嘱我休养一个月，请谅……”萧

楚女为党为人民不辞劳苦的革命精神，使军校广大学员深受感动。

记得1922年，中共派萧楚女去四川工作。他应邀担任《新报》主笔，几乎每天都以“楚女”之名发表文章。不少男青年猜测他是一位“楚楚动人的女子”，于是，一封封求爱信似雪片地飞到了编辑部。为了避免类似事情再发生，萧楚女只好在报上登了一则启事“本报有楚女者，并非楚楚动人之女子，而是身材高大，皮肤黝黑并略有麻子之大汉也”。他解释道，自己是堂堂七尺男儿，“萧”是他的本姓，“楚”代表其所生之地，“女”则为伟大、纯洁的象征。

大声演讲竟将裤腰带撑断

萧楚女还以《个人主义的三十六变》为题，在黄埔军校内作讲演。有一次，来听课的人特别多，校方临时决定将会场改在大操场。由于当时没有扩音设备，萧楚女几乎是边喊边讲了。“再大点儿声！”后面的学生仍在大喊。萧楚女略停了片刻，吸了口气，用足了劲，把声音提到了最大限度……突然，“嘣”的一声，他只觉得腰间陡然一松，裤带崩断了，于是忙按住了裤子。台下的人都聚精会神地盯着，丝毫没有觉察到他的窘迫。萧楚女就这样一

手叉腰，一手挥臂，讲了整整90分钟。

“我们做动员工作，要学会演说，做演讲困难是很多的，但如果我们不怕困难，勤学苦练，就一定能做到。”为了练习演讲，他每天天刚蒙亮，就找个僻静的地方，树枝上挂面镜子，独自对着镜子练习演讲，观察自己的表情和动作是不是表达了演讲的内容，能不能引起听众的兴趣。就这样练呀练呀，他的演讲水平显著提高，终于收到了良好的演讲效果。



■萧楚女是中国共产党早期青年运动领导人之一。是中国共产党优秀理论家、中国青年的良师益友。

革命精神照耀后来者

1927年，局势不断恶化，萧楚女忧愤交织，更加拼命工作。他原就患有多种疾病，由于劳累过度，病情日益恶化，以致不得不暂停工作，到广州东山医院就医。

1927年4月15日广州发生政变，国民党反动派大肆搜捕共产党人和革命者。萧楚女被敌人从东山医院的病床上拖走逮捕。虽然在狱中受尽酷刑，他依然坚贞不屈。4月22日被杀害于狱中，年仅34岁。

萧楚女牺牲后，1927年6月25日的《中国青年》评价道：“谁不知有个大麻子萧楚女，他是本刊的创始者之一，他是青年群众的明星，他是刻苦忠实的革命家！自从少年以至于死，他一直以革命为生命，一直在颠沛流离、贫困捕逃的情形之下。他的死，是革命青年失去了良师，他的死，是革命队伍丧失了勇敢的战士；他的死，使我们更加透彻认识了敌人；他的死，在每个革命者的心上剜上伤痕！”

广州起义女兵班长游曦，是萧楚女的学生和追随者，萧楚女曾对游曦说过：“人生应该如蜡烛一样，从顶燃到底，一直是光明的。”游曦和教导团女生队、女赤卫队、女学生等组成了“飞蛾队”，飞蛾扑火般去寻找光明，以极大的革命热情参加广州起义。在战斗中，游曦带领女兵班奉命在珠江北岸的长堤狙击敌人。她们两日两夜粒米未进、滴水未沾，子弹所剩无几，形势危急，但游曦带领女兵们誓与阵地共存亡！很快，十倍于她们的敌人扑了过来，子弹打完后，游曦第一个冲上去拼刺刀，最终与十几名女兵一起壮烈牺牲，年仅19岁。